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Зосередження безготівкового платіжного обороту в кредитній системі дає 

змогу раціонально використовувати всі тимчасово вільні кошти, що зберігаються 

на банківських рахунках, для цілей прямого банківського кредитування суб’єктів 

ринкових відносин, суттєво прискорювати розрахунки, в тому числі шляхом 

запровадження найновіших засобів електронного зв’язку. 

Оскільки зміст безготівкових розрахунків розкривається у розрахункових 

(платіжних) документах, розрахунки у такий спосіб несуть в собі великі 

можливості контролю за виконання договірних зобов’язань з боку як одержувачів 

грошей, так і платників, а в необхідних випадках – з боку контролюючих і 

правоохоронних органів. 
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ДО ПИТАННЯ ФІНАНСОВОЇ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ В УКРАЇНІ 

В сучасних економічних умовах розвиток місцевих бюджетів є важливою 

складовою розвитку нашої країни. Важливим етапом у адміністративно-

територіальному та економічному розвитку місцевих бюджетів, безумовно, стала 

реалізація фінансової децентралізації, адже саме від фінансового забезпечення 

залежить успішність та ефективність функціонування місцевих бюджетів.  

А саме, місцевим бюджетам з державного бюджету передано плату за 

надання інших адміністративних послуг і державне мито. Загальний фонд 

збагатився внаслідок передання із спеціального фонду екологічного податку, 

єдиного податку та податку на нерухоме майно, які раніше були джерелами 

формування бюджету розвитку. Також зміни стосуються закріплення за місцевими 

бюджетами стабільних джерел, а саме податку на доходи фізичних осіб за новими 

нормативами й податку на прибуток підприємств, зарахування до місцевих 

бюджетів збору з роздрібного продажу підакцизних товарів за ставкою 5% вартості 

реалізованого товару, збільшення відсотка екологічного податку. Такі 

нововведення дають змогу бюджетам місцевого самоврядування витрачати кошти 

не лише на капітальні цілі, а й на інші потреби.  

Що стосується міжбюджетних трансфертів то бюджетам місцевого 
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самоврядування надали такі нові їх види, як освітня субвенція, субвенція на 

підготовку робітничих кадрів і медична субвенція. Таким чином, фінансова 

децентралізація постає, як нова форма управління фінансами територіальної 

громади та задоволення її мешканців доступними послугами зокрема соціальними 

у сфері охорони здоров’я, освіти, житлово-комунального господарства, культури 

тощо. 

В процесі реалізації фінансової децентралізації розширюються можливості 

функціонування місцевих фінансів. А саме збагачуються бюджети місцевого 

самоврядування, збільшується свобода у використанні їх коштів, підвищується 

активність, ініціативність й відповідальність місцевої влади, а також збільшується 

контроль за використанням фінансових ресурсів бюджетів та інше. Все це повинно 

сприяти зростанню фінансового підґрунтя для самостійного та успішного розвитку 

територіальних громад [1]. 

Зростання фінансової автономії місцевих бюджетів впливає на активізацію 

економічного зростання, адже за рахунок децентралізації витрат та перерозподілу 

податкових надходжень активізується підприємницька діяльність, покращується 

діловий клімат, зростає продуктивність праці, покращуються технології 

виробництва та багато іншого, але тільки за умови, що більша частина надходжень 

залишається на місцях. Суб’єкти підприємництва є вагомим джерелом наповнення 

місцевих бюджетів, що дає можливість місцевій владі розвивати інфраструктуру та 

соціальну сферу, підвищувати інвестиційну привабливість території та якість 

життя її мешканців. Тому, фінансова децентралізація, яка забезпечує місцевій владі 

такі можливості фактично повинна сприяти зростанні економіки певної території. 

Індикатором соціально-економічного розвитку місцевих громад та 

інструментом який відображає ступінь розвиненості даної території є 

безпосередньо рівень власних доходів місцевих бюджетів. Адже вони закріплюють 

економічну самостійність території, сприяють активізації підприємницької 

діяльності, що впливає на розвиток інфраструктури та фінансового потенціалу 

певної громади та збільшує можливості місцевої влади у задоволенні потреб 

населення. Натомість, від якості формування, регулювання та напрямів 

використання видатків залежить рівень економічного зростання регіонів, а склад, 

структура і динаміка видатків відображає державні, регіональні та місцеві 

пріоритети розвитку. Таким чином, аналіз доходів та видатків бюджету показує 

тенденції розвитку територіальних громад. 

Підсумовуючи наведене слід зауважити, що успіх економічного та 

фінансового розвитку бюджетів органів місцевого самоврядування значною мірою 

залежить від спроможності місцевих органів влади залучати в достатньому обсязі 

фінансові ресурси. Основна частина фінансових ресурсів акумулюється в місцевих 

бюджетах територіальних громад, які забезпечують виконання важливих 

суспільних функцій. Формування місцевого бюджету в достатньому обсязі 

виступає фактором того, що територіальна громада спроможна надавати своїм 

мешканцям багатосторонні й якісні послуги, виконувати різні проекти, сприяти 

розвитку суб’єктів господарювання, залученні інвестицій, а отже і впливати на 

місцевий фінансовий і соціально-економічний розвиток територіальних громад.  
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ОПТИМІЗАЦІЯ ФОРМУВАННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ 

ФІНАНСОВИХ РЕСУРСІВ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

З переходом до ринкової моделі господарювання важливою складовою 

фінансового механізму держави є і залишається фінансовий механізм 

підприємства, який включає різні фінансові важелі. Це система державних законів 

і нормативних актів, які регулюють фінанси підприємства, утворення та 

використання фондів фінансових ресурсів та інших грошових фондів, що 

забезпечують активну господарську діяльність підприємства. 

Проблематиці напрямів вдосконалення, формування та використання 

фінансових ресурсів на підприємстві протягом останніх років відводилось провідне 

місце в дослідженнях таких вітчизняних та зарубіжних економістів, як Є. Брігхем, 

Е. Нікхбахт, Т. Райс, А. М. Кінг, В. В. Бочаров, Л. Н. Павлова, І. А. Бланк, Г. Г. 

Бланк, Л. О. Лігоненко, А. М. Поддерьогін, М. С. Пушкар, О. О. Терещенко, О. В. 

Чаплигіна та інших. 

Для розв’язання  проблем формування і використання фінансових ресурсів 

підприємств потрібна виважена, довгострокова політика держави щодо розвитку 

підприємництва та його ролі у піднесенні національної економіки, яка б спиралася 

на інтереси основних суб’єктів підприємницької діяльності, відповідала потребам 

основної частини населення і відображала реальний стан у розв’язанні соціально-

економічних проблем у країні.  

Оскільки фінанси окремого підприємства й державні фінанси 

взаємопов’язані, у фінансову систему доцільно включати фонди фінансових 

ресурсів, що перебувають у розпорядженні держави, окремих господарських 

суб’єктів, інших фінансових інститутів і використовуються з метою виконання 
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